
 

   

Αθήνα, 26 Ιουνίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 

    Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Πολιτισμού 

 

Θέμα: «Υπό κατάρρευση το ιστορικό διατηρητέο του πρώην Ειρηνοδικείου 

Ηρακλείου. Η κυβερνητική αδιαφορία και η ολιγωρία της ΕΤΑΔ Α.Ε. στερούν από την 

τοπική κοινωνία έναν εμβληματικό χώρο πολιτισμού» 

Στην καρδιά της πόλης του Ηρακλείου, στη συμβολή των οδών Έβανς και Δικαιοσύνης, 

ένα ακίνητο, άρρηκτα συνδεδεμένο με την ιστορική, αρχιτεκτονική και πολιτιστική ταυτότητα 

της πόλης, το κτίριο του Παλαιού (πρώην) Ειρηνοδικείου, το οποίο τελεί υπό τη διαχείριση 

της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ Α.Ε.), έχει παραδοθεί στην πλήρη εγκατάλειψη. 

Πρόκειται για ένα κτίριο με μακραίωνη ιστορία που ανάγεται στην Οθωμανική περίοδο και 

που περίτρανη απόδειξη της ιστορικής και πολιτιστικής του αξίας, αποτελεί ο επίσημος 

χαρακτηρισμός του ως διατηρητέο μνημείο, βάσει της με αρ. 

ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/931/15502/22.5.1987 Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ 313/Β΄/22.6.1987) του 

Υπουργείου Πολιτισμού.  

 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το ακίνητο αυτό χρησιμοποιήθηκε ως συγκρότημα 

στρατώνων του Τουρκικού στρατού, γνωστό στους ντόπιους ως «Κισλάδες» (εκ της 

τουρκικής λέξης kisla που σημαίνει στρατώνας) με την ανέγερσή του να ολοκληρώνεται περί 

το 1883. Δυστυχώς, παρά τη σπουδαιότητά του, η παρατεταμένη έλλειψη συντήρησης έχει 

οδηγήσει σε εμφανή δομική φθορά, με συχνά φαινόμενα αποκόλλησης και πτώσης 

επιχρισμάτων (σοβάδων), σε έναν από τους πλέον πολυσύχναστους πεζόδρομους και 

εμπορικούς άξονες της πόλης, αποτελώντας πλέον μια διαρκή απειλή για την ασφάλεια και 

τη σωματική ακεραιότητα των χιλιάδων καθημερινών διερχομένων πολιτών και επισκεπτών. 

 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι στον αντίποδα της προαναφερόμενης ολιγωρίας, ο 

Δήμος Ηρακλείου, την τελευταία δεκαετία, διεκδικεί με συνεχείς παρεμβάσεις του, την 

μακρόχρονη παραχώρηση του εν λόγω κτιρίου. Τα σχετικά αιτήματα εκκινούν ήδη από το 

2016, ενώ το 2024, σε συνέχεια σχετικής συνάντησης με την ηγεσία του αρμόδιου 

Υπουργείου, εστάλη για το λόγο αυτό και επίσημη επιστολή του Δημάρχου Ηρακλείου προς 

τη Διοίκηση της ΕΤΑΔ. Στόχος της τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η ανάληψη εξολοκλήρου του 

κόστους αλλά και του έργου της στατικής ενίσχυσης και αποκατάστασης του  ακινήτου, 

προκειμένου αυτό αφενός να αναδειχτεί και αφετέρου να στεγάσει το πολύτιμο τμήμα 
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εφημερίδων και περιοδικών της ιστορικής Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης, καθώς και 

ορισμένες υπηρεσίες του Δήμου, που τώρα βρίσκονται σε μισθωμένα κτίρια, 

εξοικονομώντας κόστος.  

Παρά την ανωτέρω προσπάθεια όμως, η οποία συνοδεύεται από ολοκληρωμένο σχέδιο 

και μια σειρά από τεκμηριωμένα επιχειρήματα, φαίνεται ότι μέχρι σήμερα  δεν έχει υπάρξει 

καμία ανταπόκριση, και ότι η κωλυσιεργία και η γραφειοκρατική αδράνεια της ΕΤΑΔ Α.Ε., 

στερούν από τους πολίτες του Ηρακλείου έναν ζωτικό χώρο πολιτισμού και διοίκησης, 

αφήνοντας ένα ιστορικό μνημείο να ρημάζει. Κατά συνέπεια: 

Επειδή, η ασφάλεια των πολιτών στο κέντρο της πόλης είναι αδιαπραγμάτευτη 
προτεραιότητα, 

Επειδή, η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελεί καθήκον της Πολιτείας,  

Επειδή, το αίτημα του Δήμου Ηρακλείου για χρήση του ακινήτου μπορεί να αποφέρει συν 
τοις άλλοις και οικονομική ωφέλεια. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι  Υπουργοί: 

1. Που οφείλεται η επί σειρά ετών πλήρης εγκατάλειψη, του κτιρίου της οδού Έβανς 
και για ποιο λόγο  δεν έχει υπάρξει κανενός είδους ανταπόκριση στο πάγιο αίτημα 
του Δήμου Ηρακλείου για παραχώρησή του; 

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προβούν προκειμένου να γίνει αποδεκτό το 
δίκαιο και πλήρως τεκμηριωμένο αίτημα του Δήμου Ηρακλείου για τη 
μακροχρόνια παραχώρηση του κτιρίου του πρώην Ειρηνοδικείου; 

3. Σε ποιες άμεσες ενέργειες και λήψη προστατευτικών μέτρων θα προβούν, σε 
συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, για την άρση 
της επικινδυνότητας του κτιρίου και την αποτροπή περαιτέρω καταστροφής του 
ιστορικού αυτού μνημείου; 
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Ακρίτα Έλενα 
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Νοτοπούλου Κατερίνα 
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Παπαηλιού Γιώργος  

 

 

 

 

Τσαπανίδου Πόπη 

 

 




